

以科创破局 以产业筑基

## 滨州经济技术开发区绘就“科创经开”新图景

近日,山东省工信厅2025年工业领域设备更新和技术改造奖补资金项目名单公示,滨州市共26个项目入选,滨州经济技术开发区滨州魏桥科技工业园有限公司、海纳川(滨州)轻量化汽车部件有限公司、滨州渤海活塞有限公司等五家企业申报的5个项目全部入选,入选数量占全市19%,列全市第1位;项目认可设备金额总计4.62亿元,占全市38%,列全市第1位;获批奖补资金1066万元,全市获批金额2177万元,占比达48.96%,获批金额列全市第一。

这组亮眼数据,勾勒出滨州经济技术开发区近年来以创新驱动产业高质量发展的强劲轨迹,滨州经济技术开发区正以“科创经开 产业高地”为目标,在高端化、智能化、绿色化发展的道路上加速奔跑,书写着新时代区域经济转型的精彩答卷。

科技创新铸引擎  
平台赋能激活力

科技创新是引领发展的第一动力,而高能级创新平台则是集聚创新要素、突破关键技术的核心载体。滨州经济技术开发区深谙此道,全力构建高能级创新平台、高层次人才队伍、高融合创产集群、高品质创新生态“四位一体”科创体系,让创新之花在这片热土上绚烂绽放。

滨州经济技术开发区全力推动“五区建设”,依托现有产业基础,梳理“八大优势”,聚焦新能源汽车零部件、航空航天、生物医药等特色产业链精准招商,因诺科技等无人机项目落地投产,光刻胶、铝基复材等先进材料产业健康发展,渤海公共实训基地入选国家高技能人才培训基地,2024年国家级开发区综合评价首次进入前100名,实现了历史性突破,以产业高质量发展赋能城市活力提升。

滨州汇聚起全球规模最大的铝产业集群,而滨州经济技术开发区又是全市高端铝和装备制造业的重要承载地。今年6月,滨州铝产业先进制造山东省实验室揭牌仪式在魏桥国科科技园举行,这是山东省首家由民营企业承担建设的省实验室。该实验室揭牌不仅是滨州经济技术开发区科技创新领域的重要里程碑,同时对推动铝产业绿色低碳、高质量发展意义重大,标志着滨州经济技术开发区在铝产业先进制造领域的科研实力向前迈进。与此同时,渤海活塞牵头重组的“山东省先进发动机活塞组件重点实验室”已获批复,国科天骥建成全省首个光刻胶工程技术创新中心,中科院团队领衔的光刻胶项目打破国外技术垄断。

为让科技创新持续赋能产业发展,滨州经济技术开发区积极搭建服务桥梁,全方位支持科技型企业成长。2025年以来,积极做好各类科技计划项目立项服务,推荐申报省自然科学基金项目35项,竞争性省级创新平台项目8项,目前已立项14项,项目获批资金超2000万元;开展科技型中小企业创新能力提升工程项目立项申报工作,区内科技型中小企业滨州鲁德曲轴有限责任公司、绿城(山东)清洁能源科技有限公司2家企业顺利立项承接2025年山东省科技型中小企业



创新能力提升工程项目,可获批项目经费支持170万元;开展科技+金融服务,充分利用山东省科技成果转化贷款政策,缓解科技型企业融资难、融资贵问题,累计推荐区内7家科技型中小企业申请科技成果转化贷款,预计可促成贷款金额达到6400万元;推进科技创新平台建设,服务魏桥国科完成省重点实验室线上答辩,指导推荐区内航桥新材料等4家企业申报建设市重点实验室。

产业升级强根基  
智能转型提质效

如果说科技创新是滨州经济技术开发区发展的“核引擎”,那么产业升级就是支撑高质量发展的“硬脊梁”。滨州经济技术开发区紧紧围绕全市“113388”工作体系,聚焦打赢工业经济战役,以技术改造为关键抓手,以智能制造为主攻方向,推动产业向高端化、智能化、绿色化转型,培育形成了以高端铝

小数点的后四位,它的精度比头发丝还要细,我们像对待工艺品一样来实现轮毂生产的加工制造”。曹守强的话道出了戴森车轮成为行业佼佼者的秘诀。

凭借过硬的产品质量和技术创新能力,滨州戴森车轮科技有限公司先后荣获国家级高新技术企业、国家级专精特新小巨人企业、山东省工业设计中心、山东省企业技术中心、省制造业单项冠军企业等荣誉。

标杆引领让智能制造蔚然成风。在山东省工信厅公布2025年先进级(省级)智能工厂和智能制造优秀场景名单上,戴森车轮、博海精工、正道机械等3家企业4个项目成功入选。渤海活塞、盟威戴卡、滨魏工业园被认定为先进级(省级)智能工厂。在山东省工信厅公布的第九批山东省制造业单项冠军企业名单上,戴森车轮被认定为省制造业单项冠军企业。

戴森车轮的转型之路,是滨州经济技术开发区产业智能化升级的生动缩影。2025年,滨州经济技术开发区抢抓设备更新机遇,全年谋划实施25个技改项目和10个“百项”重点项目,33个项目入选市级导向目录。同时,滨州经济技术开发区以人工智能和制造业深度融合为主线,以智能制造为主攻方向,以场景应用为牵引,发挥重点企业引领示范作用,持续扩大智能制造先进典型引领效应,完善梯度培育机制,加快推动更多优质项目入库申报,积极打造新质生产力,为高质量发展提供了新动能。

融合赋能强产业  
产学研用激活力

科技创新的价值在于转化,产业升级的关键在于融合。滨州经济技术开发区坚持以市场需求为导向,深化产学研用协同创新,完善科技成果转化机制,让实验室里的创新成果快速转化为产业发展的现实生产力,构建起“创新-转化-产业-再创新”的良性循环,为高质量发展注入持续动能。

在滨州经济技术开发区的沃土上,产学研用融合的硕果挂满枝头。铝基复材等一批科技创新成果成功转化为优势产能,推动铝产业向高端化迈进;国科天骥光刻胶项目落地生根,填补了区域半导体材料产业空白;蜂巢航宇无人机等新兴产业项目快速成长,为产业升级开辟新赛道。通过深化产教融合型、实业创新型“双型”城市建设,滨州经济技术开发区充分发挥科研平台的辐射带动作用,推动人才培养、技术研发、成果转化一体化发展,形成了“引进一个人才、带来一个团队、落地一个项目、带动一个产业”的良性循环。

站在新的发展起点上,滨州经济技术开发区正以科创为魂、产业为骨、融合为脉,在高质量发展的道路上阔步前行。这里有高能级科创平台的坚实支撑,有智能化产业集群的强劲动能,有产学研融合的畅通链路,更有政策红利的持续释放。未来,滨州经济技术开发区将继续深化创新驱动发展战略,加快培育新质生产力,推动科技创新与产业升级深度融合,让创新活力充分涌流,让产业能级持续跃升,在黄河三角洲高效生态经济区建设中书写更加辉煌的篇章,让“科创经开 产业高地”的名片在新时代绽放更加耀眼的光芒。刘建波 边浩明 通讯员 韩璐 滨州报道